
YOM YERUSHALAYIM – ZIUA IERUSALIMULUI 

Este sărbătorită în ziua de 28 a lunii Iyar (şaşe săptămâni după Pesach şi o săptămână 
înainte de Ajunul Cincizecimii). Marchează ziua în care soldaţii israelieni au îndepărtat 
controlul iordanian asupra Cetăţii Vechi a Ierusalimului în timpul războiului arabo­ 
israelian de şaşe zile (7 iunie 1967 – 28 Iyar, 5727). 

Chiar dacă Ierusalimul a fost considerat capitala poporului evreu încă din vremea 
împăratului David, care a cucerit cetatea aşezându­şi scaunul împărătesc în jurul anului 
1000 î.Hr, n­a existat totuşi o zi specială dedicată acestui oraş până când, în iunie 1967, 
armata israeliană a cucerit partea estică în cea de­a treia zi a ceea ce­i cunoscut ca 
„războiul de şaşe zile”. 

Pe 27 iunie, 1967, Knesset­ul israelian a votat anexarea Ierusalimului la teritoriul 
Israelului. A urmat o „unificare municipală” a celor două părţi ale oraşului, punând capăt 
celor 19 ani de separare dintre partea israeliană şi partea araba, în urma războiului de 
independenţă din 1948. Pentru prima dată, după mii de ani, Ierusalimul a intrat sub 
autoritatea evreilor. 

În 12 mai 1968 guvernul israelian a votat comemorarea zilei de 28 Iyar ca „ziua 
Ierusalimului” menită să „simbolizeze legătura istorică continuă a evreilor cu cetatea 
Ierusalimului”. În 1980, când Knesset­ul a declarat oficial Ierusalimul ca fiind capitala 
Israelului, această dată a devenit o sărbătoare legală, 

Datorită scurtei perioade de existenţă a acestei zile, există puţine tradiţii şi obiceiuri 
ale acestei zile. Unii merg în pelerinaj, alţii se „caţără” spre Ierusalim pentru a demonstra 
solidaritatea cu acest oraş. Această solidaritate este de o importanţă deosebită pentru 
statul Israel deoarece comunitatea internaţională n­a acceptat niciodată „reunificarea” 
cetăţii sub suveranitate israeliană şi multe ţări nu au recunoscut Ierusalimul ca fiind 
capitala Statulu Israelian. Nu­i de mirare că unele state încă îşi păstrează întreg corpul 
diplomatic în Tel Aviv ca semn al dezacordului cu capitala Ierusalim.



Întrucât distrugerea Ierusalimului a fost a un eveniment dezastruos în istoria evreilor, 
urmat de secole de jale, reunificarea Ierusalimului este considerată o sărbătoare de 
bucurie care a început procesul restaurării după mii de ani de exil şi distrugere. Între 
evreii ortodocşi restricţiile impuse cu ocazia omer­ului sunt ridicate şi se cântă Hallel 
(cântece de laudă) în această perioadă. Mii de pelerini mărşăluiesc prin Ierusalim în 
această zi, şi­n special prin Cetatea Veche, unde evreilor le fusese interzis accesul între 
1948 şi 1967. Marşul se încheie la Kotel (Zidul de Vest) una din puţinele rămăşiţe ale 
zidului care înconjura Muntele Templului. La Kotel, cel mai sfânt loc al Iudaismului, au 
loc cuvântări, concerte şi jocuri de sărbătoare pentru a marca această zi. 

Importanţa Ierusalimului 

Ierusalimul are un loc central în inima evreului. Când evreii religioşi se roagă, de trei 
ori pe zi, ei întotdeauna se întorc cu faţa spre Ierusalim. Cei mai religioşi păstrează o 
parte din zidul proprie case nevopsită şi nefinisată ca semn de jale pentru distrugerea 
Templului. 

Poporul evreu încheie Sederul de Pesach (masa de Paşte) prin cuvintele: LaShanah 
Haba’ah Bi Yerushalayim! (La anul la Ierusalim). Aceleaşi cuvinte sunt rostite şi la 
încheierea celei mai sfinte zile din anul evreiesc, Yom Kippur. 

Y’shua a numit Ierusalimul ca fiind „Cetatea Marelui Împărat”. Aici a fost El prins, 
judecat, crucificat, înmormântat, înviat şi de aici S­a înălţat la ceruri. Ierusalimul este 
locul naşterii Kehilat Mashiach (Biserica lui Mesia) şi aici va avea loc revenirea Sa. Într­ 
o zi, curând, Y’shua va reveni fizic în Ierusalim caMashiach ben David pentru a restaura 
tronul Împăratului David. 

Motive pentru care Ierusalimul contează cu adevărat 

Ierusalimul, şi în special Muntele Moria (Muntele Templului) este considerat cel mai 
special loc de pe faţa pământului din următoarele motive:



1) Potrivit înţelepţilor evrei Dumnezeu Şi­a început în Ierusalim lucrarea de creaţie, iar 
stânca din Muntele Moria este numit Even ha’Shetiyah (אֶבֶן הַשֶׁתִייָה), Stânca de 
Temelie, cu referire la crearea pământului în prima zi a Creaţiei (Isaia 28:16). 

2) Se spune că din țărâna de pe Muntele Moria a creat Dumnezeu omul (pe care l­a 
așezat în grădina sădită în Eden, spre răsărit). Potrivit acestei ideologii omul a fost creat 
din țărâna unde urma să aibă loc ispășirea sa. 

3) Ierusalimul şi­a primit numele de la Dumnezeu. Numele provine din două cuvinte: 
Yira – a învăţa şi Shalam – pace. Ierusalim este locul unde Dumnezeu va învăţa omenirea 
despre pace, prin Prinţul Păcii, Y’shua Mashiach, şi jertfa Sa pentru omenire. 

4) Potrivit tradiției evreiești Muntele Moria este locul unde Adam a adus prima jertfă, 
urmat de fii săi Cain și Abel. La fel și Noe, Avraam. Împăratul David și apoi Solomon au 
așezat altarul pentru primul templu pe Mt. Moria. 

5) În Ierusalim s­a întâlnit Avraam cu Malki­Tzedek (Gen 14:18; Evr 7:1). 

6) Avraam l­a adus pe Yitzchak jertfă pe Mt. Moria (Gen 22:1­19). Acest eveniment este 
cunoscut ca Akedat Yitzchak sau „legarea lui Yitzchak” care prefigurează clar jertfa lui 
Dumnezeu Tatăl a Fiului Său Y’shua. 

7) După Akedah, Yitzchak nu mai este pomenit până ce­şi întâlneşte mireasa tot pe Moria 
(Gen 24:63­67). Aceasta fiind o imagine clară a miresei lui Mesia. 

8) Iacov visează o scară spre cer (Gen 28:10­22) 

9) Moshe prevede Templul Sfânt (Exod 15:17) şi primeşte la Sinai schiţa Cortului. 

10) Împăratul David a făcut Ierusalimul capitala Israelului (2 Sam 24:18­25)


